

УДК 342.9

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. Ю. ВНУЧЕНКОВА¹⁾

¹⁾Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь

Интенсивное развитие международного сотрудничества, особенности современного этапа реализации государственной миграционной политики требуют реформирования миграционного законодательства Республики Беларусь. Среди важнейших направлений особое значение имеет совершенствование законодательства, регламентирующего административную ответственность иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение режима пребывания в Республике Беларусь. На основании анализа национальной правовой базы, научной литературы и статистических данных сформулирован вывод о необходимости совершенствования законодательных норм, устанавливающих административную ответственность иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение режима пребывания в Республике Беларусь.

Ключевые слова: административная ответственность; иностранный гражданин; лицо без гражданства; режим пребывания; правонарушение.

ADMINISTRATIVE RESPONSIBILITY OF FOREIGN CITIZENS AND STATELESS PERSONS IN THE REPUBLIC OF BELARUS

A. Yu. VNUCHENKOVA^a

^aBelarusian State University, 4 Niezaliežnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus

Intensive development of international cooperation, features of the current stage of implementation of state migration policy stimulate the need for the development of migration legislation of the Republic of Belarus. Among the main areas of particular importance is the improvement of legislation regulating the responsibility of foreign citizens and stateless persons for violation of the regime of stay in the Republic of Belarus. Based on the analysis of domestic legislation, scientific literature and statistical data, the author made a conclusion about the need to improve the norms of Belarusian legislation that establish the administrative responsibility of foreign citizens and stateless persons for violating the regime of stay in the Republic of Belarus.

Keywords: administrative responsibility; foreign citizen; stateless person; mode of stay; offense.

Введение

Современное направление развития миграционной политики Республики Беларусь в сторону укрепления международного сотрудничества в сфере экономики, туризма и образования, а также кон-

солидации усилий по борьбе с незаконной миграцией сопровождается планомерным и поступательным совершенствованием национальной правовой базы.

Образец цитирования:

Внученкова АЮ. Административная ответственность иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь. *Журнал Белорусского государственного университета. Право.* 2019;3:32–37.

For citation:

Vnuchenkova AYU. Administrative responsibility of foreign citizens and stateless persons in the Republic of Belarus. *Journal of the Belarusian State University. Law.* 2019;3:32–37. Russian.

Автор:

Анастасия Юрьевна Внученкова – аспирантка кафедры государственного управления юридического факультета. Научный руководитель – кандидат юридических наук, доцент Н. В. Валюшко-Орса.

Author:

Anastasia Yu. Vnuchenkova, postgraduate student at the department of public administration, faculty of law. vnuchenkova@list.ru

За последние годы не раз вносились изменения в Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», постановление Совета Министров Республики Беларусь от 20 января 2006 г. № 73 «Об утверждении Правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19 января 2006 г. № 63 «Об утверждении Правил транзитного проезда (транзита) иностранных граждан и лиц без гражданства через территорию Республики Беларусь» и ряд иных нормативных правовых актов.

В Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях от 21 апреля 2003 г. № 194-З (далее – КоАП) изменения, касающиеся регулирования ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение режима пребывания, за все время его действия вносились в общей сложности более пяти раз, однако в последнем случае (в 2019 г.) они имели не сущностно-содержательный, а скорее редакционный характер. Кроме того, появились новые нормативные правовые акты, устанавливающие безвизовый порядок въезда в Рес-

публику Беларусь и выезда за ее пределы граждан ряда государств, а также акты, регулирующие отдельные аспекты осуществления трудовой деятельности иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь.

Согласно статистическим данным МВД Республики Беларусь, количество административных правонарушений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, продолжает увеличиваться (за шесть месяцев 2019 г. было выявлено 115 478 правонарушений, за аналогичный период 2018 г. – 109 758). При этом число нарушений режима пребывания выросло на 0,7 % (с 7673 до 7727 случаев)¹. Приведенные цифры свидетельствуют о том, что проблема нарушения иностранными гражданами и лицами без гражданства законодательства Республики Беларусь в целом и режима пребывания в частности по-прежнему остается актуальной и требует поиска более эффективных способов борьбы. Этим и обусловлена необходимость исследования административной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение режима пребывания в целях определения направлений дальнейшего совершенствования законодательства Республики Беларусь.

Основная часть

Исследование административной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение режима пребывания в Республике Беларусь следует начать с рассмотрения общетеоретических концепций института юридической ответственности, которые до настоящего времени вызывают дискуссии.

Общие вопросы юридической ответственности находят свое отражение в многочисленных научных трудах как в области теории права, так и отраслевых юридических наук. Исследованием проблем юридической ответственности занимались Д. Н. Бахрах, А. Ф. Вишнеvский, Д. А. Гавриленко, С. Г. Дробязко, В. А. Кучинский, В. А. Круглов, А. Н. Крамник, А. В. Малько и др. Отдельные аспекты административной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства рассматривались в работах Б. М. Асаенка, Г. Г. Комаровской, Н. И. Макавичик, А. И. Федорако, Ю. Н. Харламовой и др.

Этимологически дефиниция «ответственность» производна от корневого слова «ответ» и означает «необходимость, обязанность отвечать за свои действия, поступки». Среди белорусских и российских ученых утвердилось достаточно много различных вариантов понимания юридической ответственности. К основным и наиболее распространенным можно отнести следующие: мера принуждения за совершенные правонарушения, связанная с претер-

певанием виновным лицом лишения личного (организационного) или имущественного характера [1, с. 13]; санкция, предусматривающая меру карательного воздействия за правонарушение [2, с. 87]; комплексное явление, содержащее ретроспективный и позитивный аспекты. «Позитивный аспект заключается в обязанности осуществления предусмотренной правом деятельности и права требовать от субъекта ответственности отчета в связи с исполнением им обязанностей» [3, с. 104].

Безусловно, существуют и иные определения юридической ответственности, однако так или иначе все они сводятся к одному из вышеприведенных.

Ответственность в Республике Беларусь основывается на конституционном принципе равенства человека и гражданина перед законом. Статья 52 Конституции Республики Беларусь гласит, что «каждый, кто находится на территории Республики Беларусь, обязан соблюдать ее Конституцию, законы и уважать национальные традиции». Аналогичная норма в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства закреплена в ст. 22 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь». В ч. 3 ст. 4.2 КоАП этот принцип формулируется следующим образом: «Физические лица, совершившие административные правонарушения, равны перед законом

¹Справка о миграционной ситуации в Республике Беларусь за 6 месяцев 2019 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.mvd.gov.by/ru/page/departament-po-grazhdanstvu-i-migracii/migraciya/statistika-po-migracii> (дата обращения: 02.10.2019).

и подлежат административной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства или места пребывания, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств».

Привлечение лица к ответственности за совершение правонарушения на территории Республики Беларусь основывается на территориальном принципе, сущность которого сводится к тому, что все лица, совершившие правонарушение на территории Республики Беларусь, несут ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь независимо от гражданской принадлежности. Исключение делается для лиц, пользующихся дипломатическим иммунитетом.

Согласно ч. 1 ст. 1.4 КоАП, физическое или юридическое лицо, признанное виновным в совершении административного правонарушения на территории Республики Беларусь, подлежит административной ответственности в соответствии с КоАП.

Отдельно следует обратить внимание на принцип действия правовых норм в отношении лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории определенного государства, который закреплен в ряде международных конвенций. Так, например, Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности 2000 г. (ч. 2 ст. 15) предусматривает следующее: «Государство-участник может также установить свою юрисдикцию в отношении любого такого преступления, когда преступление совершено гражданином этого государства-участника или лицом без гражданства, которое обычно проживает на его территории». Аналогичные нормы содержатся в Конвенции ООН против коррупции 2003 г. (ч. 2 ст. 42), Международной конвенции о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников 1989 г. (ч. 1 ст. 9).

Действие принципа гражданства в отношении не только своих граждан, но и лиц без гражданства закреплено и в отечественном законодательстве. Так, ч. 5 ст. 1.4 КоАП приравнивает к гражданам Республики Беларусь лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь. Поскольку лицо без гражданства – это лицо, которое утратило правовую связь с каким-либо иным государством и приобрело достаточно устойчивую правовую связь с Республикой Беларусь, уравнение правового положения граждан Республики Беларусь и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, при решении вопросов о пространственных пределах действия законодательства об ответственности представляется вполне оправданным.

Несмотря на то что вопросы правовой регламентации пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства исследуются достаточно давно

и им посвящено значительное количество научных трудов отечественных и зарубежных ученых-юристов, единого подхода к определению понятия «административно-правовой режим пребывания» до сих пор не выработано.

По мнению О. В. Хабибулиной, «административно-правовой режим пребывания иностранцев является основным средством административно-правового регулирования процесса пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства. Он представляет собой установленную нормами права идеальную модель функционирования и развития общественных отношений, складывающихся по поводу пребывания иностранцев, закрепленную и обеспеченную совокупностью административно-правовых, организационных и материально-технических средств, определяющих меру возможного и должного поведения субъектов и придающих особую направленность регулированию» [4, с. 114].

Правовой режим пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, по определению А. Н. Крамника, – это основанный на нормах международного и внутригосударственного законодательства порядок въезда иностранных граждан и лиц без гражданства в Республику Беларусь, выезда за ее пределы, проживания и передвижения, оформления гражданства, установленный государством в целях обеспечения реализации их прав и возложенных на них обязанностей, а также охраны общественного порядка, государственной безопасности, экономических и иных интересов государства [5, с. 390].

Анализ научной литературы показал, что ученые в качестве основных признаков режима пребывания выделяют: 1) специальные нормы права, регулирующие общественные отношения, возникающие в связи с въездом, проживанием, передвижением, транзитным проездом и выездом за пределы Республики Беларусь иностранных граждан и лиц без гражданства; 2) деятельность органов исполнительной власти по реализации исполнения и контролю за исполнением данных норм.

Целями установления в государстве режима пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в научной литературе называют «контроль за поведением иностранцев в республике; создание возможности фиксировать фактическое прибытие этой категории лиц в пункты, указанные в соответствующих документах; контроль выезда иностранцев из первоначальных пунктов пребывания; контроль деятельности в период передвижения и выбора ими места жительства в республике, их въезда в другие населенные пункты (районы)» [6, с. 123].

Административную ответственность за нарушение режима пребывания в Республике Беларусь стоит рассматривать как применение уполномоченными государственными органами к иностранным гражданам и лицам без гражданства мер го-

сударственного принуждения за противоправные деяния, выражающиеся в незаконном пересечении Государственной границы Республики Беларусь; нарушении пограничного режима; нарушении режима Государственной границы Республики Беларусь; нарушении режима в пунктах пропуска через Государственную границу Республики Беларусь; проживании без регистрации либо без документов, удостоверяющих личность; нарушении законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь.

Исходя из правоприменительной практики, наиболее часто иностранные граждане и лица без гражданства привлекаются к административной ответственности по ст. 23.53 «Проживание без регистрации либо без документов, удостоверяющих личность» и по ст. 23.55 «Нарушение законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства» КоАП. Например, только сотрудниками органов пограничной службы в 2008 г. выявлены 3158 лиц, совершивших правонарушения рассматриваемой категории, в 2009 г. – 4173, в 2010 г. – 10 482, в 2011 г. – 8247, в 2012 г. – 7299, в 2013 г. – 7942, в 2014 г. – 7653, в 2015 г. – 11 413, в 2016 г. – 10 866, в 2017 г. – 9539 [7].

Проанализировав объективную сторону правонарушений, предусмотренных ст. 23.53 и 23.55 КоАП, стоит отметить следующее.

В обеих статьях фигурируют понятия «место жительства» и «место пребывания». Толковый словарь С. И. Ожегова при объяснении слова «местопребывание» отсылает к значению слова «местожительство», тем самым отождествляя данные понятия и определяя как «место постоянного проживания» [8, с. 532]. Положения ст. 38 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 105-3 «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» закрепляют следующие режимы пребывания в Республике Беларусь: временное пребывание, временное и постоянное проживание.

Статья 23.53 КоАП устанавливает административную ответственность иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь по недействительным документам, удостоверяющим личность, а ст. 23.55 КоАП – ответственность иностранных граждан и лиц без гражданства, временно пребывающих и временно проживающих в Республике Беларусь по недействительным документам.

Таким образом, в ст. 23.53 и 23.55 КоАП законодатель разграничивает понятия «место жительства» и «место пребывания», относя к пребыванию временное пребывание и временное проживание,

а иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, приравнивает к гражданам Республики Беларусь.

При этом ч. 3 ст. 23.53 КоАП предусматривает ответственность в виде предупреждения либо штрафа в размере до четырех базовых величин, а ч. 1 ст. 23.55 КоАП – ответственность в виде предупреждения, либо штрафа в размере до пятидесяти базовых величин, либо депортации. Ответственность за повторное совершение правонарушения установлена ч. 6 ст. 23.55 КоАП и предполагает наложение штрафа в размере от десяти до ста базовых величин с депортацией или без депортации или депортацию.

Объективную сторону правонарушения по ч. 3 ст. 23.53 КоАП образует бездействие лица, которое выражается в пренебрежении обязанностью обратиться за получением либо заменой документов, удостоверяющих личность.

В рамках первого этапа проведенного в Республике Беларусь оперативно-профилактического мероприятия «Нелегал-2019» количество иностранных граждан и лиц без гражданства, привлеченных к административной ответственности за проживание по недействительному (просроченному) виду на жительство либо за отсутствие регистрации в месте пребывания (ст. 23.53 КоАП), составило 686 лиц². В ходе второго этапа указанного мероприятия к ответственности привлечены более 550 человек³. Такое количество выявленных правонарушителей ставит под сомнение эффективность существующих санкций и свидетельствует о необходимости корректировки положений ст. 23.53 КоАП, в частности речь идет о закреплении нормы об ответственности за повторное совершение правонарушения, предусмотренного ч. 3 названной статьи. В настоящий момент, если исходить из того, что за впервые совершенное правонарушение, предусмотренное ч. 3 ст. 23.53 КоАП, органами внутренних дел применена самая строгая санкция (четыре базовые величины), в случае повторного совершения максимальный размер штрафа будет аналогичным, что не совсем отвечает принципу справедливости. Кроме того, повторность является отягчающим обстоятельством (ст. 7.3 КоАП), поэтому считаем необходимым предусмотреть квалифицированный состав данного правонарушения и дополнить ст. 23.53 КоАП ч. 4 следующего содержания: «Деяние, предусмотренное ч. 3 настоящей статьи, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, влечет наложение штрафа в размере от четырех до восьми базовых величин».

За противоправную деятельность иностранных граждан и лиц без гражданства на Государственной

²В МВД подвели итоги «Нелегала» [Электронный ресурс]. URL: <https://www.mvd.gov.by/ru/news/5255> (дата обращения: 02.10.2019).

³Свыше 1400 иностранцев привлечены к ответственности за нарушение миграционного законодательства [Электронный ресурс]. URL: <https://www.mvd.gov.by/ru/news/6022> (дата обращения: 02.10.2019).

границе Республики Беларусь и приграничной территории ответственность предусмотрена ст. 23.29 «Незаконное пересечение Государственной границы Республики Беларусь», ст. 23.30 «Нарушение пограничного режима», ст. 23.31 «Нарушение режима Государственной границы Республики Беларусь» и ст. 23.32 «Нарушение режима в пунктах пропуска через Государственную границу Республики Беларусь» КоАП.

Взяв за основу видовой объект посягательства, предусмотренные ст. 23.29–23.32 КоАП противоправные деяния можно охарактеризовать как нарушающие нормы законодательства в сфере правового регулирования Государственной границы Республики Беларусь.

Диспозиции ст. 23.29–23.32 КоАП устанавливают ответственность не только за совершение противоправного деяния, но и за покушение на его совершение. Кроме того, в случае повторного незаконного пересечения Государственной границы Республики Беларусь в течение года совершенное деяние признается преступлением, и лицо подлежит уголовной ответственности, предусмотренной ст. 371 Уголовного кодекса Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-З. Тем самым законодатель подчеркивает серьезную общественную опасность данного правонарушения.

Итоги оперативно-служебной деятельности в 2018 г. показывают, что пограничному ведомству удалось добиться более высокой эффективности в охране Государственной границы Республики Беларусь. Территориальными органами пограничной службы задержаны 725 нарушителей Государственной границы Республики Беларусь, что на 21,6 % больше, чем в 2017 г. (596 лиц), из них 111 человек – в пунктах пропуска (в 2017 г. – 61 человек). В 3,2 раза увеличилось количество нарушителей границы на

авиационном направлении (более чем на 71 % на польском и почти на 13 % на литовском)⁴.

При анализе административной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства за правонарушения, предусмотренные ст. 23.29–23.32 КоАП, стоит обратить внимание, что в качестве основных видов взысканий применяются предупреждение и штраф. Дополнительным взысканием выступает депортация.

До 2013 г. размер штрафа за впервые совершенное правонарушение, предусмотренное ст. 23.30–23.32 КоАП, составлял до двадцати базовых величин, за повторное совершение – до ста базовых величин. После внесения изменений (Закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 64-З «О внесении изменений в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях») максимальный размер штрафа, налагаемого на лицо, впервые совершившее правонарушение, предусмотренное ст. 23.30–23.32 КоАП, может достигать пятидесяти базовых величин (исключение составляет ч. 3 ст. 23.31 КоАП – до тридцати базовых величин), а при повторном совершении доходить до ста базовых величин.

Анализ отдельных статей КоАП, регламентирующих административную ответственность иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение режима пребывания в Республике Беларусь, позволяет сделать вывод о том, что некоторые его нормы целесообразно было бы дополнить новым содержанием, что, во-первых, позволит усилить ответственность за повторное совершение правонарушений, а во-вторых, будет способствовать снижению количества нарушений иностранными гражданами и лицами без гражданства режима пребывания в Республике Беларусь.

Библиографические ссылки

1. Вершок ИЛ. О юридической ответственности в контексте конституционализации национального правопорядка: диалого-социологический подход. В: Пугачев АН, Вегера ИВ, Богоненко ВА, Ярмоц ЕН, Соловьев ПВ, редакторы. *Конституционализация национального правопорядка. Материалы круглого стола; 12–13 декабря 2014 г.; Полоцк, Беларусь*. Новополоцк: ПГУ; 2014. с. 13–15.
2. Дробязко СГ, Козлов ВС. *Общая теория права*. 4-е издание, исправленное и дополненное. Минск: Амалфея; 2010. 499 с.
3. Василевич ГА. Конституционно-правовая ответственность – особый вид юридической ответственности. *Вестник Конституционного Суда Республики Беларусь*. 2001;1:104–111.
4. Хабибулина ОВ. *Административно-правовой режим пребывания иностранцев в Российской Федерации* [диссертация]. Владивосток: Дальневосточный государственный университет; 2006. 219 с.
5. Балашенко СА, Бойко ТС, Василевич ГА, Головкин АА, Крамник АН. *Административно-правовые основы государственного управления*. Крамник АН, редактор. Минск: Тесей; 2004. 703 с.
6. Ермолович ВФ, Кутилин ОВ, Рыбоволов ВА, Фармагей ЛК. *Административно-правовые режимы Республики Беларусь*. Ермолович ВФ, редактор. Минск: Академия МВД; 2013. 291 с.
7. Борейко НН. *Отдельные вопросы административной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства за нарушение законодательства об их правовом положении в Республике Беларусь (на примере деятельности органов пограничной службы)*. Часть 1 [Электронный ресурс]. КонсультантПлюс: Беларусь. ООО «ЮрСпектр». Минск; 2019.
8. Ожегов СИ. *Толковый словарь русского языка*. Скворцов ЛИ, редактор. 28-е издание, переработанное. Москва: Мир и образование; 2012. 1376 с. Совместное издание с «Оникс».

⁴Основные итоги деятельности органов пограничной службы в 2018 году и приоритетные задачи на 2019 год [Электронный ресурс]. URL: <https://gpk.gov.by/news/gpk/53129/> (дата обращения: 02.10.2019).

References

1. Vershok IL. [About the legal responsibility in the context of constitutionalization of the national rule of law: dialogue-sociological approach]. In: Pugachev AN, Vegera IV, Bogonenko VA, Yarmots EN, Solov'ev PV, editors. *Konstitutsionalizatsiya natsional'nogo pravoporyadka. Materialy kruglogo stola; 12–13 dekabrya 2014 g.; Polotsk, Belarus'* [Constitutionalization of the national law and order. Materials of the round table; 2014 December 12–13; Polotsk, Belarus]. Novopolotsk: Polotsk State University; 2014. p. 13–15. Russian.
2. Drobyazko SG, Kozlov VS. *Obshchaya teoriya prava* [General theory of law]. 4th edition, revised and supplemented. Minsk: Amalfeya; 2010. 499 p. Russian.
3. Vasilevich GA. Constitutional-legal responsibility – special type of legal responsibility. *The Bulletin of the Constitutional Court of the Republic of Belarus*. 2001;1:104–111. Russian.
4. Khabibulina OV. *Administrativno-pravovoi rezhim prebyvaniya inostrantsev v Rossiiskoi Federatsii* [Administrative and legal regime of stay of foreigners in the Russian Federation] [dissertation]. Vladivostok: Far Eastern State University; 2006. 219 p. Russian.
5. Balashenko SA, Boiko TS, Vasilevich GA, Golovko AA, Kramnik AN. *Administrativno-pravovye osnovy gosudarstvennogo upravleniya* [Administrative and legal foundations of public administration]. Kramnik AN, editor. Minsk: Tesei; 2004. 703 p. Russian.
6. Ermolovich VF, Kutilin OV, Rybovolov VA, Farmagei LK. *Administrativno-pravovye rezhimy Respubliki Belarus'* [Administrative and legal regimes of the Republic of Belarus]. Ermolovich VF, editor. Minsk: Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus; 2013. 291 p. Russian.
7. Boreiko NN. [Some issues of administrative responsibility of foreign citizens and stateless persons for violation of the legislation on their legal status in the Republic of Belarus (on the example of the activities of the border service). Part 1]. [retrieval system]. ConsultantPlus: Belarus. LLC «YurSpektr». Minsk; 2019. Russian.
8. Ozhegov SI. *Tolkovyi slovar' russkogo yazyka* [Dictionary of Russian language]. Skvortsov LI, editor. 28th edition, revised. Moscow: Mir i obrazovanie; 2012. 1376 p. Co-published by the «Oniks». Russian.

Статья поступила в редколлегию 24.06.2019.
Received by editorial board 24.06.2019.